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

Cinstirea Sfintei Icoane a 
Maicii Domnului 
Prodromița de la 
Muntele Athos 

(12 iulie)

Această sfântă icoană a Maicii Dom-
nului se află la Schitul Românesc 

Prodromu din Sfântul Munte Athos, de 
la care și-a luat și numele de Prodro-
mița.

Icoana Prodromița este una dintre 
puținele icoane din lumea ortodoxă nu-
mită „Nefăcută-de-mână”, 
adică pictată în chip minu-
nat.

Minunea pictării 
icoanei

În anul 1863, în timpul 
lucrărilor de construire ale 
Schitului  Prodromu  de la 
Muntele Athos, cuvioșii 
Nifon și Nectarie  căutau 
un iconar care să zugră-
vească pe lemn o icoană 
a Maicii Domnului cu totul deosebită, 
așa cum aveau toate mănăstirile de la 
Sfântul Munte. Cu ajutorul lui Dumne-
zeu, cei doi monahi l-au găsit pe icona-
rul Iordache Nicolau din Iași, om bă-
trân și credincios, cu care s-au învoit să 
zugrăvească icoana după modelul dat 
de ei. Iconarul a primit ca îndatorire să 
lucreze la icoană cu post, adică nemân-

când, nici bând până la sfârșitul lucru-
lui din fiecare zi.

Pictorul a început lucrarea, iar în 
câtva timp a terminat de pictat veșmin-
tele și celelalte părți ale icoanei.  Dar, 
când a ajuns să picteze Sfintele Fețe ale 
Maicii Domnului și Domnului Hristos, 
nu izbutea nicidecum să le înfățișeze 
după cuviință. Mâhnit, iconarul a în-
cetat a mai lucra, apoi a acoperit cu o 
pânză icoana, a încuiat atelierul și s-a 
retras în camera sa, nepricepând ce va 
să fie lucrul acesta căci, silindu-se, mai 
mult le-a stricat, ca și cum și-ar fi uitat 

meșteșugul.
În dimineața următoare 

însă, a descoperit icoana 
desăvârșit pictată, cu fețele 
luminoase și pline de 
dumnezeiesc har, fără să 
înțeleagă cum se petrecuse 
lucrarea. Minunea aceasta 
s-a întâmplat în noaptea de 
27 spre 28 iunie.

Mărturia pictorului 
Iordache Nicolau

Înfricoșat de aceste 
întâmplări, el a lăsat și o mărturie 
scrisă  care se păstrează la Schitul 
Prodromu, un document datat 29 
iunie 1863, care reprezintă mărturia 
iconarului Nicolau Iordache, iscălită cu 
propria sa mână:

Eu, Iordache Nicolau, zugrav din 
orașul Iași, am zugrăvit această Sfântă 
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 Icoană a Maicii lui Dumnezeu, cu 
însăși mâna mea, la care a urmat o 
minune preaslăvită, în modul următor: 
după ce am isprăvit veșmintele, 
după meșteșugul zugrăvirei mele, 
m-am apucat să lucrez Feţele Maicii 
Domnului și a Domnului nostru Iisus 
Christos; după ce am dat mâna întâia 
și a doua, de noapte apucându-mă ca 
să o zugrăvesc desăvârșit, privind eu 
la chipuri, cu totul au ieșit dimpotrivă, 
pentru care foarte mult m-am mâhnit, 
socotind că mi-am uitat meșteșugul; și 
așa, fiind seară, m-am culcat scârbit, 
nemâncând nimic în ziua aceea, 
socotind că a doua zi, sculându-mă, să 
mă apuc mai cu dinadinsul.

După ce m-am sculat a doua zi, 
mai întâi am făcut trei metanii Maicii 
lui Dumnezeu, rugându-mă ca să-
mi lumineze mintea, să pot isprăvi 
Sfânta ei Icoană, și când m-am dus 
să mă apuc de lucru – o, preaslăvite 
minunile Maicii lui Dumnezeu! – 
s-au aflat chipurile drese desăvârșit 
precum se vede; și eu văzând această 
minune, n-am mai adaos a-mi mai 
pune condeiul, fără numai am dat 
lustrul cuviincios, deși cu greșeală 
am făcut aceasta, ca să dau lustru 
la o asemenea minune. Aceasta este 
povestirea acestei Sfinte Icoane.

Odorul cel mai de preț al Schitului 
Prodromu

În urma acestei preaslăvite mi-
nuni, icoana a fost dusă cu deosebită 
cinste în Sfântul Munte Athos, săvâr-
șind multe minuni pe cale, fiind până 

astăzi odorul cel mai de preț al Schitu-
lui Prodromu.

Pomenirea minunatei zugrăviri 
a acestei Sfinte Icoane s-a stabilit  la 
12 iulie. În Sfântul Munte Athos se 
respectă calendarul iulian nerevizu-
it, conform căruia sărbătoarea Sfintei 
Icoane a Maicii Domnului Prodromița 
este ținută în data de 25 iulie. Acesta 
este cel de-al doilea hram al Schitului 
Românesc Prodromu.

De-a lungul vremii au fost făcute 
câteva copii, dintre care unele au ră-
mas în Sfântul Munte, iar altele au fost 
trimise în România. O copie a icoanei 
se află în Paraclisul Noii Catedrale Pa-
triarhale, iar o alta se află la Mănăsti-
rea Sfânta Elisabeta din Cluj-Napoca.

Descrierea Icoanei Maicii Dom-
nului Prodromița

Icoana Maicii Domnului Prodro-
mița este descrisă în Sinaxarul zilei de 
12 iulie de la Slujba Maicii Domnului 
Prodromița alcătuită de Ieromonahul 
prodromit Dometie Ionescu în anul 
1900. Dimensiunile icoanei sunt de 
100/70 cm. Chipul Maicii Domnu-
lui și al Pruncului Iisus au culoarea 
galbenă, nuanța de galben a grâului. 
Există mărturii că Sfintele Fețe se 
schimbă, uneori întunecându-se, al-
teori luminându-se.

O altă caracteristică este aceea 
că icoana, cercetată la microscop, nu 
prezintă urme de pensulă, acest lucru 
întărind credința că Sfintele Fețe au 
fost pictate miraculos de mână nepă-
mântească.
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Un mare savant clujean: 
Nicolae Mărgineanu

 (1905-1980)

Prof. univ. dr. Alin-Mihai Gherman

Născut într-o familie de agricultori 
în satul Obreja din apropierea 

Blajului, Nicolae Mărgineanu a urmat 
cursurile liceului din Blaj, împlinin-
du-și studiile de filosofie și pshiholo-
gie la Universitatea „Regele Ferdinand” 
din Cluj, luându-și licența în 1927. Doi 
ani mai târziu a obținut titlul de doc-
tor, primind calificativul „magna cum 
laude”. A fost încadrat imediat după 
absolvire în noua garnitură de tineri 
care completau în mod fericit corpul 
didactic al universității clujene. A fă-
cut specializări în Germania, Franța 
și în Anglia între (1929-1930) și, mai 
ales, a primit bursa fundației Rockefe-
ller la prestigioase universități din Sta-
tele Unite, unde a fost pus în contact 
cu cele mai noi direcții ale cercetării 
științifice, devenind pe plan mondial 
unul din cei mai buni specialiști în noi 
domenii, precum cele de psihologie a 
persoanei, psihometrică, psihologie 
matematică, psihologie a științei, psi-
hologie aplicată în marea industrie.

O serie de cărți, precum Psihologia 
exercițiului, 1929, Psihotehnica în Ger-
mania, 1929, Psihologia germană con-
temporană, 1930, Psihologia învățării, 
1930, Problema evoluției, 1931, Psi-
hologia franceză contemporană, 1932, 
Psihologia configurației (în colaborare 
cu Liviu Rusu, A. Roșca, D. Todoran), 
1932, Elemente de psihometrie, 1938, 

Analiza factorilor psihici, 1938, Psiho-
logia persoanei, 1940, Psihotehnica în 
marea industrie, 1942, Psihotehnica, 
1943, l-au impus ca o autoritate în do-
meniile investigate.

Dragostea pentru tărâmul natal l-a 
îndemnat să țină o serie de conferințe 
în Statele Unite în cadrul Asociației Ro-
mâno-Americane, prin intermediul că-
rora a pledat cu mult atașament pentru 
păstrarea Transilvaniei în fruntariile sta-
tului român format în urma Marii Uniri. 
Acest fapt și participarea sa în delegația 
română la lucrările Comisiei Aliate de 
Control, care a hotărât după Cel de Al 
Doilea Război Mondial frontierele Eu-
ropei (unde a pledat pentru reintegrarea 
Transilvaniei de Nord în statul Român) 
au fost motive suficiente pentru aresta-
rea sa în 1948 și condamnarea la 25 de 
ani de închisoare, dintre care a efectuat 
16 ani, fiind eliberat în anul 1964.

După eliberarea sa din închisoare 
și-a continuat o activitatea de cercetare, 
publicând noi lucrări de filosofie, psi-
hologie, eseuri sau scrieri memorialis-
tice în limba română (Natura științei, 
1968, Sub semnul omeniei, 1970, Psiho-
logie și literatură, 1971, Condiția uma-
nă, București, 1973, Psihologie logică și 
matematică, 1975, Amfiteatre și închi-
sori, 1991) și multe altele în limbi străi-
ne. A fost cu greu integrat în viața uni-
versitară, și doar după moarte i-a fost 
acordat titlul de membru post-mortem 
al Academiei Române.

Exemplu de dăruire și competență 
profesională dar și de abnegație în ros-
tirea adevărurilor științifice, politice și 
sociale, a rămas în memoria posterității 
ca un model de integritate umană.
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 „Sfântul Prooroc Ilie”, 
Hramul Casei de oaspeţi a 

Parohiei noastre

Joi, 20 iulie 2022, în ziua prăznuirii Sfântului 
Prooroc Ilie Tesviteanul, Parohia noastră  îl 

sărbătoreşte pe ocrotitorul  Casei de  oaspeţi 
,,Sfântul Ilie”, proiect social care funcţio-
nează în cadrul complexului parohial. În 
această casă primesc găzduire temporară 
gratuită bolnavii sau membrii familiilor, 
care vin la spitalele din municipiu.

Casa de oaspeţi, care funcţionează de 
aproape 4 ani într-un imobil nou, are o ca-
pacitate de cazare de 12 locuri, în camere cu 
băi proprii şi beneficiează de toate condiţi-
ile de confort şi de igienă. Persoanele care 
doresc pot servi masa de prânz la cantina 

A

Școala de vară 2023

În perioada 31 iulie - 4 august 2023, pa-
rohia noastră organizează Școala de vară 

pentru copii cu vârste cuprinse între 6 și 14 
ani. În cadrul programului zilnic, dintre ore-
le 8-13, vor avea loc: educație spirituală, jo-
curi de grup și activități sportive, explorări în 
lumea poveștilor, vizite la diferite obiective 
cultural-istorice ale orașului nostru. Activi-
tățile se desfășoară prin implicarea cadrelor 
didactice voluntare, și toți copiii se vor putea 
bucura de surprize puse la dispoziție prin 
generozitatea unei sponsorizări a editurii 
Arthur. Pentru mai multe informații puteți 
suna la numărul de telefon 0743075672.

Vă așteptăm cu bucurie să vă în-
scrieți copiii în acest program de petre-
cere a timpului într-un mod folositor și 
educativ, sub auspiciile Bisericii.

Premierea șefilor de promoție 

Duminică, 25 iunie, a avut loc în bise-
rica parohială, după încheierea Sfintei 

Liturghii, premierea șefilor de promoție 
din clasele XII de la cele două instituții de 
învățământ preuniversitar aflate în perime-
trul parohiei noastre: Mara Carpiuc și Lu-
ciana Bran, de la Colegiul Național George 
Coșbuc, precum și Alexandra-Cristiana 
Nuna, de la Liceul de Coregrafie și Arta 
Dramatică. Parohia noastră le-a oferit un 
premiu în bani, cărți și iconițe.

Părintele paroh Cristian Baciu le-a 
adresat alese felicitări pentru rezultatele de-
osebite obținute la învățătură, un scurt me-
saj spiritual de încurajare și le-a urat în con-
tinuare mult succes la examene și împliniri 
în viață. Le-au fost adresate de asemenea 
mulțumiri direcțiunilor celor două instituții 
de învățământ și cadrelor didactice pentru 
buna colaborare cu parohia noastră. *

*

socială a parohiei. Până acum au primit 
găzduire aici 700 de persoane din aproape 
întreaga ţară: Iaşi, Timisoara, Sibiu, Ora-
dea, Drobeta Turnu Severin, Râmnicu, 
Vâlcea, Brașov, Baia Mare, Bistriţa, Boto-
şani, Hunedoara, Târgu Jiu ş.a.

Sfântul Prooroc Ilie a fost ales ca ocro-
titor al Casei ca un mesaj de întărire pen-
tru bolnavi şi pentru cei din familiile lor, 
cu nădejdea ca marele prooroc să-i ajute, 
aşa cum a ajutat-o pe văduva din Sarepta 
Sidonului, când a mijlocit minunea dum-
nezeiască a învierii fiului ei, dar şi pentru 
a cinsti memoria primului preot de la 
această veche biserică românească, părin-
tele Ilie Fulea. Acesta a slujit pentru pri-
ma dată Sfânta Liturghie în biserica Sfânta 
Treime în ziua de Crăciun în anul 1796 și 
a trecut la cele veșnice în anul 1828, fiind 
înmormântat în fata Sfântului Altar.


